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AI DOCENTI 
INFANZIA 
PRIMARIA 

SECONDARIA  

  
Oggetto: Trasmissione verbale riunione straordinaria tenutasi in data 09.03.2020 
 

                  Con Circolare N.198 dello 07.03.2020 avente per oggetto “Invito a partecipare alla 
riunione di STAFF ALLARGATO”, è stata convocata, con procedura speciale stante l’urgenza, 
una riunione molto importante di cui, in allegato, Vi trasmetto: 
 

- VERBALE dell’incontro; 
- ALL. N.1 - DPCM 8 marzo 2020 
- ALL. N.2 - NOTA Ministero dell’Istruzione 8 marzo 2020; 
- ALL. N.3 - Dispensa prodotta dall’ANIMATORE DIGITALE  per didattica a distanza; 
- ALL. N.4 - Istruzioni per APP Zoom 

 

               Invito tutti i Docenti a visionare tutta la documentazione, poiché contiene 
importanti comunicazioni. 
 

                
               Ringrazio tutti per il clima di collaborazione con cui anche questa volta la scuola sta 
affrontando questa emergenza e saluto cordialmente.   
 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
                                                                                                                Dott.ssa Patrizia Santini 
 

                                                                                     Atto firmato digitalmente ai sensi della Legge 82/2005 
 

Documento informatico conservato all’interno del registro protocollo AOO/ufficio protocollo. 

http://www.ictrezzo.edu.it/


VERBALE INCONTRO DI STAFF 
LUNEDI’ 9 MARZO 2020 

10.00/12.00 
 

Docenti presenti:  
✓ CANTU’ VERA TERESA responsabile di plesso Scuola Secondaria 
✓ GALLI MARIA CRISTINA responsabile di plesso Scuola Primaria Trezzo  
✓ MAPELLI SIMONETTA responsabile di plesso Scuola Primaria Concesa 
✓ DE STEFANO VINCENZA funzione strumentale Disagio 
✓ VITALI SARA presidente interclasse prime 
✓ FERRICCHIO ROSANNA presidente interclasse seconde 
✓ BASSANI PAOLA presidente interclasse terze 
✓ BERTAGLIO MAURA presidente interclasse quarte 
✓ FURIOSI LAURA BARBARA rappresentante Coordinatori Scuola Secondaria e 

membro team digitale 
✓ COSENTINO CINZIA rappresentante Coordinatori Scuola Secondaria e membro 

team digitale 
✓ STOPPIELLO SABRINA rappresentante Coordinatori Scuola Secondaria 
✓ In collegamento telefonico CRIPPA MARISTELLA animatore digitale 

 

 PUNTO 1 O.D.G.: DPCM del 4.3.2020 e NOTA 

MINISTERIALE n. 278 del 6.3.2020: direttive e 
adempimenti 

In realtà i documenti citati nell’o.d.g. sono già superati poiché il Presidente del 
Consiglio dei Ministri ha emesso un ulteriore decreto datato 8 marzo 2020 a cui è 

seguita la nota n.279 sempre datata 08.03.2020. (ALL.1 – ALL.2 : SI ALLEGANO 
AL PRESENTE VERBALE ENTRAMBE I NUOVI DOCUMENTI) 

La Dirigente preparerà a breve un suo nuovo DECRETO con riassunte in breve le 
novità introdotte. 

Le principali sono: 
- Sospensione attività didattiche e visite d’istruzione fino al 03 aprile 2020; 

- Obbligo per Dirigenti e Docenti di organizzare e di attivare la didattica a 
distanza (non serve più il parere degli Organi Collegiali)  

(leggere bene nella NOTA ALLEGATA la parte relativa alla ATTIVITA’ DIDATTICA 
A DISTANZA) 

 

 PUNTO 2 O.D.G.: Ricalendarizzazione impegni e attività 

funzionali all’insegnamento relativi al periodo 9-13 marzo 
2020 

Al momento si pensa che NON sia il caso di perdere tempo per ricalendarizzare 
le varie attività. 

Quando le lezioni riprenderanno ci incontreremo a livello di STAFF dei diversi 
ordini scolastici e si valuterà quali attività recuperare e quali sospendere 

definitivamente. 
Alla base del ragionamento ci sarà il fatto che si sono già perse tante lezioni di 

scuola, per cui verrà mantenuto a livello progettuale solo lo stretto necessario. 
 



 PUNTO 3 O.D.G.: Didattica a distanza: nuovi step necessari 
 

E’ il motivo principale per cui è stata organizzata questa riunione. 
 

Prima di entrare nel vivo del discorso si precisano due aspetti: 
1. Non va compilata nel Registro Elettronico la sezione degli ARGOMENTI delle 

lezioni come si faceva giornalmente quando si firmava il registro e si faceva 

lezione. Il riscontro della programmazione, in queste settimane di didattica 
a distanza, lo si ha dalla sezione COMPITI in cui si prende visione del 

progresso del programma e dei lavori assegnati e svolti; 
2. E’ necessario che una DOCENTE di CLASSE per le PRIMARIE e il 

COORDINATORE di classe per la SECONDARIA contattino i rappresentanti 
per effettuare una RICOGNIZIONE sulle dotazioni informatiche che le 

famiglie possono usare in questa fase (connessione-smartphone-PC-tablet). 
Potrebbe esserci la possibilità che il Ministero venga in aiuto alle scuole con 

qualche strumentazione ma la DS deve avere le idee chiare di cosa provare 
a chiedere. Una volta avute le necessarie risposte (IL PRIMA POSSIBILE) 

inviare mail a patrizia.santini@istruzione.it oppure 
pattysantini6@gmail.com  

 
Si inizia con il fare il punto della situazione rispetto alla settimana trascorsa. La 

Dirigente fa presente che ha riscontrato molto impegno da parte di tutti. 

Viene fatto presente che qualche genitore ha riscontrato delle difficoltà. 
Purtroppo la Scuola può fare poco per andare incontro a queste fatiche delle 

famiglie che sono chiamate in questa modalità nuova di far scuola ad uno sforzo 
in più. 

 
Si analizzano le scansioni orarie delle “LEZIONI VIRTUALI” e si decide di apportare 

le seguenti modifiche: 
 

SCUOLE PRIMARIE 
Aggiunta di IRC/ALTERNATIVA all’orario del venerdì. 

Si decide di NON aggiungere altre discipline per NON appesantire ulteriormente il 
carico delle famiglie. 

TECNOLOGIA è notevolmente utilizzata dagli alunni per fruire della didattica a 
distanza; qualcuno ha sviluppato molte competenze digitali in questo periodo, 

naturalmente con supporto della famiglia. 

ARTISTICA E MUSICA si possono inserire nelle attività delle altre discipline (fare 
un disegno dopo un lavoro di italiano o ascoltare un video con canzone per 

introdurre un argomento…) 
EDUCAZIONE FISICA al momento può anche non essere svolta. 

 
 

 
 

 

LUNEDI’  
 

MARTEDI’   MERCOLEDI’   GIOVEDI’   VENERDI’   

ITALIANO ITALIANO MATEMATICA ITALIANO MATEMATICA 

MATEMATICA STORIA SCIENZE GEOGRAFIA INGLESE 

- - - - IRC/ALTERNATIVA 

mailto:patrizia.santini@istruzione.it
mailto:pattysantini6@gmail.com


SCUOLA SECONDARIA 
Aggiunta di ALTERNATIVA all’orario del lunedì quando c’è IRC. 

 
 

Si ribadisce poi l’OBBLIGATORIETA’ dell’attivazione della DIDATTICA A DISTANZA. 

Il MIUR ha ribadito che “Ogni iniziativa che favorisca il più possibile la continuità 
nell’azione didattica è, di per sé, utile. Si consiglia comunque di evitare, 

soprattutto nella scuola primaria, la mera trasmissione di compiti ed 
esercitazioni, quando non accompagnata da una qualche forma di azione 

didattica o anche semplicemente di contatto a distanza. Va, peraltro, esercitata 
una necessaria attività di programmazione, al fine di evitare sovrapposizioni tra 

l’erogazione a distanza, nella forma delle “classi virtuali”, tra le diverse discipline 
ed evitare sovrapposizioni” 

 
Si capisce perfettamente che anche noi come scuola siamo chiamati a fare 

qualche STEP in più. 
 

La Dirigente, già nel corso di questa settimana, si è mossa anche in 
collaborazione con l’animatore digitale per arrivare con delle proposte concrete: 

 

- PRIMO STEP DA ATTUARE SIA ALLA PRIMARIA CHE ALLA SECONDARIA 
GIA’ DA QUESTA SETTIMANA (non appena uscirà circolare ufficiale per le 

famiglie) 
Feedback con alunni e famiglie.  

Non basta più solo assegnare lavori ma diventa INDISPENSABILI verificare 
che gli alunni eseguano le consegne, correggere almeno in parte ciò che 

viene assegnato e trovare una qualche forma di valutazione. 
Per far sì che questo scambio sia REGISTRATO e quindi UFFICIALE, la DS i 

è interfacciata con i tecnici del REGISTRO ELETTRONICO. 
Si è attivata sia in entrata che in uscita la SEZIONE COMUNICAZIONI. 

Chi già gestiva la comunicazione con famiglie e alunni tramite mail può 
continuare a farlo MA ciò che diventa UFFICIALE perché motivo di controllo 

o di valutazione DEVE NECESSARIAMENTE PASSARE DAL CANALE 
COMUNICAZIONI DEL REGISTRO ELETTRONICO. 

Attenzione: NON tutte le comunicazioni ma quelle che prevedono l’invio di  

lavori da parte delle famiglie e la correzione degli stessi da parte dei 
docenti. 

E’ necessario che ci sia traccia nel REGISTRO perché questi passaggi 
concorreranno poi alla definizione del voto di SCRUTINIO DI FINE ANNO 

scolastico. 
Ogni docente, nella sua LIBERTA’ DI INSEGNAMENTO, valuterà come e 

quali aspetti valutare. 
Servono comunque delle valutazioni anche in questo periodo di didattica a 

distanza. 
 

LUNEDI’  
 

MARTEDI’   MERCOLEDI’   GIOVEDI’   VENERDI’   

ITALIANO ITALIANO MATEMATICA ITALIANO ITALIANO 

MATEMATICA STORIA INGLESE FRANCESE MATEMATICA 

FRANCESE INGLESE GEOGRAFIA SCIENZE  INGLESE 

IRC/ALTERNATIVA ARTE TECNOLOGIA MUSICA MOTORIA 



- SECONDO STEP DA INIZIARE A SPERIMENTARE SOPRATTUTTO PER LA 
SCUOLA SECONDARIA (si valuterà la prossima settimana come farlo 

partire) 
Inserimento di momenti di lezione virtuale con classe attraverso software 

utilizzati per le videoconferenze. 
L’Animatore Digitale ne ha provati alcuni e quello che sembra più semplice, 

immediato, di facile attivazione è ZOOM. 
Si chiede ai Docenti (anche a qualcuno della Primaria che ha voglia di 

mettersi in gioco) di iniziare a prendere dimestichezza con questa APP. 
La prossima settimana si TERRA’ UN NUOVO INCONTRO DI STAFF se 

riusciremo proprio in MODALITA’ TELEMATICA CON ZOOM per vedere come 
iniziare ad inserire qualche ora di VERA DIDATTICA A DISTANZA partendo 

dalle classi più alte della Scuola Secondaria. 
Può essere questa una buonissima modalità anche per continuare le lezioni 

del PROGETTO KET. 

E’ necessario che i responsabili di Plesso e i coordinatori si tengano in 
contatto con i colleghi per poter poi indicare CHI SE LA SENTE DI 

COMINCIARE. 
Quindi questa settimana cercheremo bene di capire come muoverci, la 

prossima inizieremo a fare i primi esperimenti in modo da poter poi 
calendarizzare alcune ore alla settimana di LEZIONE “IN PRESENZA” ad 

orario concordato e stabilito. 
 

Per questi DUE NUOVI STEP e per I PASSI GIA’ FATTI l’ANIMATORE 
DIGITALE, che viene ringraziato per la preziosa presenza e per il lavoro 

instancabile, ha predisposto delle DISPENSE con dei link di formazione. 
Si invitano tutti i docenti a prenderne visione! 

(ALL.3 – ALL.4 : SONO ALLEGATE AL PRESENTE VERBALE) 
 

Negli ALLEGATI ci sono anche suggerimenti validi per rendere sicuri i video 

presi da YOUTUBE (dobbiamo sempre fare attenzione che abbiamo a che 
fare con un’utenza di minori e pertanto all’uso sicuro della rete) 

 
Una precisazione infine per le MAILING LIST: se si decide di crearle per 

comunicare con alunni e loro famiglie, bisogna fare ATTENZIONE agli 
aspetti legati alla PRIVACY… vanno utilizzate sempre in modo che gli 

indirizzi NON SIANO VISIBILI. 

 
 VARIE ED EVENTUALI 
 

- SCIOPERO del 9 MARZO è stato poi sospeso; comunque non c’erano adesioni 
allo stesso 

 
- ricordare ai Docenti che NON hanno ancora provveduto che oggi è l’ultimo 

giorno utile per inviare quanto richiesto nella CIRCOLARE n.176 del 
26/02/2020 avente per oggetto “Rilevazione corsi di formazione effettuati 

da parte di tutto il Personale dell’I.C.” 
 

 
- rispetto alla CIRCOLARE n.199 del 08/03/2020 avente per oggetto 

“Richiesta Comunicazione al Dirigente Scolastico in attuazione della Direttiva 



N. 1-2020 comma 4 del Ministro per la P.A.” si precisa che la direttiva era 
precedente all’individuazione di tutta la regione Lombardia come zona rossa; 

per cui sono tenuti a compilare l’allegato SOLO ED ESCLUSIVAMENTE quelle 
persone che hanno situazioni particolari da dichiarare. 

 
- Si chiede di prendere visione della CIRCOLARE n.200 del 08/03/2020 avente 

per oggetto “Coronavirus - Indicazioni dell’RSPP per la Sicurezza personale 
e collettiva” in cui è presente un FORMAT da compilare entro e non oltre le 

ore 10:00 del 13.03.2020 
 

 

 CONCLUSIONI 
 

Ci si rende conto che stiamo attraversando un momento difficile ma LA SCUOLA 

NON SI FERMA! 
E’ necessario in questa fase FARE GRUPPO e fare un buon GIOCO DI SQUADRA. 

Chi è più in difficoltà, non abbia vergogna a dirlo e a cercare aiuto! 
La Dirigente, il Team Digitale, l’Animatore Digitale rimangono a disposizione di 

tutti. 
Si invitano i docenti con più dimestichezza a fare da traino agli altri. 

Serve tanto impegno da parte di tutti! 
CE LA POSSIAMO FARE! E’ GIA’ STATO FATTO TANTO!! 

 
Grazie a tutti! 

 
 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO                                                                                                  
Dott.ssa Patrizia Santini 

 





























	
Ministero dell’Istruzione 

Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione  
Dipartimento per le risorse umane, finanziarie e strumentali. 

 

Viale Trastevere, 76/A - 00153 Roma 

 

Ai Direttori Generali degli  
Uffici Scolastici Regionali 

  
 
 

e, per loro tramite, ai Dirigenti degli Ambiti territoriali provinciali 
ai Dirigenti Scolastici 

ai Coordinatori didattici 
 
 
 

e p.c. alle OO.SS 

 

 

OGGETTO: Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 8 marzo 2020. Istruzioni 
operative. 

 

Carissimi, 

innanzitutto, un grazie per la collaborazione e per quanto voi e i vostri uffici state facendo. La 
presente nota intende dare alcune prime indicazioni essenziali di applicazione del DPCM 8 marzo 
2020, nella consapevolezza di una situazione fluida e in continuo divenire, a integrazione di quanto 
già indicato dalla Nota 6 marzo 2020, n. 278.  

La prima raccomandazione, è di continuare a offrire il massimo sostegno e ausilio ai Dirigenti degli 
AT e ai Dirigenti scolastici, in special modo a quelli neo assunti anche avvalendosi dei Ds tutor, che 
rappresentano la “prima linea” di intervento e che sono gravati dal maggior peso dell’emergenza.  

Per quanto attiene il personale fuori dalle sedi di servizio nelle aree indicate dall’articolo 1 del DPCM 
8 marzo 2020, si rinvia a quanto disposto all’articolo 1, c. 1 lettera a) del DPCM 8 marzo 2020, il 
quale autorizza “gli spostamenti motivati da comprovate esigenze lavorative”. Non esiste, infatti, 
alcun divieto di ingresso e/o uscita dalle aree indicate dall’articolo 1 del DPCM. Recarsi sul posto di 
lavoro costituisce esigenza di servizio, da comprovarsi anche con una semplice dichiarazione resa in 
caso di controllo. Sono invece da evitare gli spostamenti non necessari. Restano altresì ferme le 
possibilità di stabilire forme di lavoro agile, secondo quanto indicato nella Nota 6 marzo 2020, n. 
278.  

 

Uffici Scolastici Regionali e Ambiti territoriali 

Si confermano, in merito al lavoro agile e all’attività amministrativa, le disposizioni previste dalla 
Nota 6 marzo 2020, n. 278.  Le attività di consulenza vanno svolte in modalità telefonica o on-line e 
il ricevimento va limitato ai casi indifferibili, autorizzati dal dirigente preposto alla struttura, con le 
raccomandazioni di cui ai DPCM vigenti.  



	
Ministero dell’Istruzione 

Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione  
Dipartimento per le risorse umane, finanziarie e strumentali. 

 

Viale Trastevere, 76/A - 00153 Roma 

 

Istituzioni scolastiche 

I dirigenti scolastici organizzano le attività necessarie concernenti l'amministrazione, la contabilità, i 
servizi tecnici e la didattica, avvalendosi prevalentemente (per quanto possibile) della modalità a 
distanza, secondo le modalità semplificate previste dalla Nota 6 marzo 2020, n. 278. 

Per quanto riguarda le prestazioni dei collaboratori scolastici, considerata la sospensione delle lezioni 
prevista dal DPCM, l’emergenza in atto e la necessità di contenere il più possibile gli spostamenti 
fisici delle persone per ragioni lavorative e viste le mansioni previste per questo profilo dal CCNL, il 
dirigente scolastico constatata l’avvenuta pulizia degli ambienti scolastici, limiterà il servizio alle sole 
ulteriori prestazioni necessarie non correlate alla presenza di allievi, attivando i contingenti minimi 
stabiliti nei contratti integrativi di istituto ai sensi della legge 146/90. 

Le predette prestazioni saranno rese, informata la RSU, attraverso turnazioni del personale tenendo 
presente, condizioni di salute, cura dei figli a seguito della contrazione dei servizi di asili nido e 
scuola dell’infanzia, condizioni di pendolarismo per i residenti fuori del comune sede di servizio, 
dipendenti che raggiungono la sede di lavoro con utilizzo dei mezzi pubblici. 

Per quanto concerne il personale docente, la presenza nelle istituzioni scolastiche è strettamente 
correlata alle eventuali esigenze connesse alla attività didattica a distanza. Parimenti si adottano le 
stesse misure per quei profili Ata la cui prestazione non è  esercitabile a distanza.   

Adempimenti amministrativi 
In considerazione della situazione straordinaria di emergenza sanitaria venutasi a determinare e della 
oggettiva necessità di alleggerire i carichi amministrativi delle segreterie scolastiche, anche mediante 
un dilazionamento degli adempimenti e delle scadenze, si dispone che in via eccezionale, d’intesa 
con il Ministero dell’Economia e delle Finanze, i termini di cui all’art. 23 commi 1, 2, 3, 4 e 5 del 
Decreto Interministeriale 28 agosto 2018, n. 129 sono prorogati di 30 giorni. Le attività di 
consulenza vanno svolte in modalità telefonica o on-line e il ricevimento ai casi indifferibili, 
autorizzati dal dirigente preposto alla struttura, con le raccomandazioni di cui ai DPCM vigenti. 
 
Riunioni degli organi collegiali 

Nelle istituzioni scolastiche del sistema nazionale di istruzione sono sospese tutte le riunioni degli 
organi collegiali in presenza fino al 3 aprile 2020. Si raccomanda di valutare attentamente 
l’opportunità di mantenere impegni collegiali precedentemente  calendarizzati, riducendo allo stretto 
necessario gli incontri organizzati in via telematica, al fine di lasciare ai docenti il maggior tempo 
possibile per lo sviluppo della didattica a distanza. 

 

Attività didattica a distanza 

Si confermano le disposizioni impartite dalla Nota 06 marzo 2020, n. 278. Il protrarsi della 
situazione comporta la necessità di attivare la didattica a distanza, al fine di tutelare il diritto 
costituzionalmente garantito all’istruzione. Le strutture del Ministero sono a disposizione per il 
necessario aiuto. Le istituzioni scolastiche e  i loro docenti stanno intraprendendo una varietà di 
iniziative, che vanno dalla mera trasmissione di materiali (da abbandonarsi progressivamente, in 
quanto non assimilabile alla didattica a distanza), alla registrazione delle lezioni, all’utilizzo di 
piattaforme per la didattica a distanza, presso l’istituzione scolastica, presso il domicilio o altre 



	
Ministero dell’Istruzione 

Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e di formazione  
Dipartimento per le risorse umane, finanziarie e strumentali. 

 

Viale Trastevere, 76/A - 00153 Roma 

strutture. Ogni iniziativa che favorisca il più possibile la continuità nell’azione didattica è, di per sé, 
utile. Si consiglia comunque di evitare, soprattutto nella scuola primaria, la mera trasmissione di 
compiti ed esercitazioni, quando non accompagnata da una qualche forma di azione didattica o 
anche semplicemente di contatto a distanza. Va, peraltro, esercitata una necessaria attività di 
programmazione, al fine di evitare sovrapposizioni tra l’erogazione a distanza, nella forma delle 
“classi virtuali”, tra le diverse discipline e d evitare sovrapposizioni.   

Va infatti rilevato (e ciò vale anche per i servizi all’infanzia) come i nostri bambini e le nostre 
bambine patiscano abitudini di vita stravolte e l’assenza della dimensione comunitaria e relazionale 
del gruppo classe. Anche le più semplici forme di contatto sono da raccomandare vivamente. E ciò 
riguarda l’intero gruppo classe, la cui dimensione inclusiva va, per quanto possibile mantenuta, anche 
con riguardo agli alunni con Bisogni educativi speciali.  

Alcuni docenti e dirigenti scolastici hanno posto il problema della valutazione degli apprendimenti e 
di verifica delle presenze. A seconda delle piattaforme utilizzate, vi è una varietà di strumenti a 
disposizione. Si ricorda, peraltro che la normativa vigente (Dpr 122/2009, D.lgs 62/2017), al di là 
dei momenti formalizzati relativi agli scrutini e agli esami di Stato, lascia la dimensione docimologica 
ai docenti, senza istruire particolari protocolli che sono più fonte di tradizione che normativa.  

 

Supplenze brevi e temporanee personale docente 

Per quanto attiene la particolare tipologia, si sottolinea l’atipicità della “sospensione delle attività 
didattiche in presenza” e la contestuale attivazione di forme di didattica a distanza, che vedono già 
l’impegno del personale docente con supplenza breve e temporanea. Nel caso di assenze dei docenti 
titolari nel corso della sospensione delle attività didattiche in presenza, dunque, i dirigenti scolastici si 
avvalgono dei supplenti, compatibilmente con quanto previsto dalla normativa vigente, al fine di 
garantire la didattica a distanza. 

 

Dipartimento per il sistema educativo  
di istruzione e di formazione 

 

IL CAPO DIPARTIMENTO 
Dott. Marco BRUSCHI 

 
(art. 4, co.1. d.l. n. 1/2020) 

 

Dipartimento per le risorse umane,  
finanziarie e strumentali 

 

IL CAPO DIPARTIMENTO 
Dott.ssa Giovanna BODA 

 
(art. 4, co.1. d.l. n. 1/2020) 

 



Cari colleghi, 

visto il protrarsi della sospensione delle lezioni è necessario utilizzare tutti i canali di cui 

disponiamo per poter fare lezione e rimanere in contatto con i nostri ragazzi. 

 

STRUMENTI PER FORMAZIONE A DISTANZA: 

 

• REGISTRO ELETTRONICO (Area COMPITI e area COMUNICAZIONI) per parte didattica 

istituzionale 

• EMAIL per comunicazioni varie – non prettamente ufficiali o valutative 

• CHAT DI GRUPPO per comunicazioni varie (come mail sopra) 

• PIATTAFORME (TESTEACH, PADLET) – ci deve sempre e comunque essere riscontro nel 

registro elettronico 

 

Strumento principale: REGISTRO ELETRONICO 

❖ In area COMPITI si possono caricare: 

 

➢ FILE in vari formati  

 

➢ VIDEO (vedi sotto) molto brevi, anche se, per non appesantire Regel è più opportuno 

caricare il video su un ambiente cloud (DRIVE, ONEDRIVE, DROPBOX… ) o sulle 

piattaforme web (Testeach, Padlet…), che permettono di generare un link condivisibile da 

mettere sul registro.  

 

➢ LINK a piattaforme varie (Tes teach, Padlet…) 

 

❖ In area COMUNICAZIONI le famiglie possono caricare su Regel i lavori che sono stati 

eseguiti sui quaderni o sui libri, in due modalità:  

➢ scannerizzando i quaderni e i libri e generando un pdf; 

➢ scattando semplici fotografie da allegare nell’apposita area. 

Sarà cura delle insegnanti scaricare i lavori, correggerli e darne riscontro alle famiglie. 

PER VISONARE  I MESSAGGI E SCARICARE GLI ALLEGATI: 

Apro REGEL e la campanellina segnala la presenza di messaggi. 



 

 

 

Clicco sulla campanella, poi sulla notifica, che mi indirizza in COMUNICAZIONI → e poi in 

COMUNICAZIONI RICEVUTE. 

Evidenzio la comunicazione cliccandoci sopra una volta (1) , poi clicco sul pulsante VISUALIZZA 

(2) 

 

 

Si apre la comunicazione. 

Scendo in basso e trovo gli allegati. Clicco su ognuno e li scarico. Li troverò nei download. 

 

Correggo il lavoro e se voglio rispondere apro 

REGEL → COMUNICAZIONI  



 

 

Dalla schermata che si apre → NUOVA COMUNICAZIONE  

 

 

Partiamo dal primo pulsante DETTAGLIO. 

Compiliamo Oggetto e Testo ed alleghiamo, poi apriamo TUTORI per selezionare il genitore o il 

tutore dell’alunno cui vogliamo inviare il file, poi apro la sezione RIEPILOGO/INVIA. Se è tutto 

corretto, invio. 

Ricordarsi di dare CONFERMA dopo che è apparso il messaggio “inviato con successo”! 

 

E adesso torniamo ad occuparci dei VIDEO!!!  

Il modo migliore per non incappare nei pericoli del web, è scaricare i video oppure produrne di 

propri, MA non tutti i video su youtube si possono scaricare… E non tutti sanno come crearne. 

 

PERO’ SI PUO’ SEMPRE IMPARARE 

1. SE VUOI PROVARE A CREARE VIDEO DIDATTICI, ma non l’hai mai fatto, Jessica 

Redeghieri ti dà alcuni suggerimenti per cominciare: 

https://youtu.be/Lmq-gFOj-uQ 

 

about:blank


2. Se hai un video da utilizzare, ma non hai mai caricato un video o un file da condividere su 

DRIVE, puoi seguire il seguente TUTORIAL PER IMPARARE AD UTILIZZARE GOOGLE 

DRIVE e generare un link condivisibile da caricare sul RE: 

               https://youtu.be/K0CoaW6X1cA 

 

3. Su youtube ci sono video interessanti e stimolanti, oltre che divertenti, per evitare che il 

video venga visionato su youtube con possibilità di navigare liberamente nel canale, si può 

utilizzare la seguente applicazione, che permette di generare un link dal quale si accede al 

video (QUASI) senza poter navigare in youtube. 

           SAFEYOUTUBE 

https://safeyoutube.net/?fbclid=IwAR1izPnRQvMHHSSAm7OBLn60OlJhDkw9m1azqBlePc45gOZeB4T-

QqWSVU0 

 

4. Quando si caricano video sulle piattaforme come TESTEACH o PADLET è necessario 

accertarsi che i contenuti siano ben visibili anche da smart perché non tutti possiedono 

tablet, computer, stampanti. Sappiamo invece che in tutte le famiglie c’è almeno uno 

smartphone. 

 

LINK UTILI: 

BREVE TUTORIAL per l’utilizzo di TES TEACH: 

https://youtu.be/UN1l8ixQlzc 

 

 

BREVE TUTORIAL per l’utilizzo di PADLET: 

https://youtu.be/YyloXVxXxFk 

 

Come vi ho scritto qualche giorno fa non dobbiamo farci prendere “dall’ansia da innovazione”. 

Pur partendo dalle pratiche che ci fanno sentire a nostro agio, possiamo lanciarci a sperimentare 

l’utilizzo di nuovi strumenti, che ci permetteranno di essere vicini ai nostri ragazzi in questo 

momento di emergenza e che potranno farci reinventare e riqualificare il nostro modo di essere 

docenti. 

Resto a disposizione. 

Un caro abbraccio! 

Maristella 

TEL.: 339/2595187 

MAIL: maristella.scuola@gmail.com 

about:blank
about:blank
about:blank
about:blank
about:blank


EFFETTUARE UNA VIDEOCONFERENZA 

Visto il protrarsi della sospensione delle lezioni, si rende necessario trovare una modalità che ci 

permetta di interagire con i nostri studenti. La videoconferenza ci rende un po’ meno lontani e ci 

può aiutare nelle lezioni.  

In questi giorni abbiamo provato ad utilizzare ZOOM! 

 

ZOOM è un’applicazione semplice, che nella versione free permette di effettuare meetings della 

durata di 40 minuti al termine dei quali è possibile ricollegarsi di nuovo semplicemente inserendo 

nuovamente il codice ID dell’insegnante. 

Durante la conferenza è possibile condividere foto, pdf, presentazioni e una whiteboard su cui si 

può scrivere mentre si spiega, come se fosse la lavagna in classe. Gli studenti possono 

intervenire e scrivere a discrezione dell’insegnante, che può decidere di ammutolirli durante la 

spiegazione o di dare la parola ai partecipanti o a uno dei partecipanti alla volta. Durante la 

conferenza si può anche utilizzare una chat. Tutti i partecipanti possono vedersi sulla schermata. 

Chi lo utilizza dice che è un po’ come essere in classe. 

L’applicazione funziona bene su tutti i dispositivi: smartphone, tablet (sia android che ios), 

computer. 

 

MA ANDIAMO PER GRADI! 

Per scaricare l’applicazione basta aprire GOOGLE PLAY oppure APP STORE e cercare 

l’applicazione ZOOM Cloud Meeting. 

Lanciare l’installazione. 

 

Una volta installata apro l’applicazione. 

Come prima cosa MI REGISTRO attraverso il tasto SIGN UP. 

La registrazione è molto importante perché permette di ottenere un CODICE ID di 10 cifre, che 

dovremo dare a tutti i nostri alunni per partecipare alla videoconferenza.  

Ogni docente avrà il proprio codice! 



                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Si apre la schermata in cui inserire i propri dati: 

 

 

 

Una volta effettuata la registrazione posso fare il login cliccando su SIGN IN. 

 

 

Mi chiederà di inserire l’inidrizzo Email e la Password, oppure di accedere in altri modi indicati 

sotto. 

 



Io ho fatto accesso con Google, perché lo trovo più pratico. 

 

Proseguo e si apre la schermata da cui si lancia ZOOM: 

 

Se non parte entro breve, clicco su Launch Zoom. 

 

 

 

 

 

 

Mi ritrovo in questa schermata: 

❖ Siamo al primo pulsante in basso Meet & Chat 



 

1. Pulsante New meeting per iniziare una nuova 

videoconferenza senza l’utilizzo dell’ID creando invece un link 

condivisibile. Ma non è questa l’opzione che ci interessa per le 

videoconferenze con la classe. 

 

2. Pulsante join. E’ quello che apriranno i ragazzi per inserire 

il codice ID. 

 

 

Gli altri pulsanti per ora non ci interessano. 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ Se invece clicco sul pulsante accanto a Meet &Chat, cioè su Meetings (3) appare il 

mio codice ID, quello che fornisco ai miei ragazzi per partecipare al meeting. 

Il pulsante meetings è importante per le videolezioni con gli studenti. E’ da lì che 

dobbiamo far parire il meeting perché a quella videochiamata corrisponde il nostro 

codice ID. Da questa schermata clicco su START. 

 

 

 

All’ora stabilita con i partecipanti tramite messaggio, dovrò entrare in videoconferenza da questa 

schermata premendo sul pulsante START. 



Clicco e attendo che gli studenti mi raggiungano cliccando invece sul pulsante JOIN, che appare 

cliccando su meet &chat, che si trova accanto all’orologio. 

 

Quando si è tutti in conferenza, tutti i partecipanti si vedono (Se hanno attivato le cam). 

 

Una volta che si è tutti in conferenza, ci sono diversi pulsanti, che sono molto intuitivi. 

 

 

                                                             

 

Il pulsante Share permette la condivisione di diversi tipi di file e 

strumenti di vario tipo. Uno strumento interessante è la 

whiteboard che permette di scrivere su una lavagna, sia a 

mano libera che digitando sulla tastiera.  

Durante la spiegazione si possono condividere foto o pdf.                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ALTRI PULSANTI: 

Il microfono e la videocamera permettono di attivare o disattivare questi strumenti.. 

Il pulsante Partecipants, permette a chi ha organizzato il meeting di gestire i partecipanti o di 

invitarne altri. 

 

 

E’ un’applicazione che offre diverse possibilità, anche per me è un mondo ancora tutto da 

esplorare… Sicuramente insieme scopriremo altre interessanti opzioni. 

Proviamo! 

Resto a disposizione! 

 

Maristella 
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